

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Сарычевой Татьяны Владимировны на тему:  
«Методология комплексного статистического анализа занятости в Российской Федерации  
по видам экономической деятельности», представленной на соискание ученой степени  
доктора экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Проблемы рынка труда и занятости населения исключительно актуальны для российской экономики, стоящей перед необходимостью сохранить, приумножить и рационально использовать имеющийся трудовой потенциал. Без этого невозможно дальнейшее продвижение России по пути рыночных реформ и ее полноценная интеграция в систему международных экономических отношений.

Вопросы рынка труда и занятости нашли широкое освещение в исследованиях как зарубежных, так и отечественных ученых. Однако большинство работ, посвященных изучению рынка труда и занятости, практически не затрагивают вопросы исследования занятости по видам экономической деятельности, что не позволяет в полной мере провести качественный анализ развития российского рынка труда. В этой связи особую значимость приобретает разработка методологии комплексного статистического анализа занятости в Российской Федерации по видам экономической деятельности, способствующая проведению комплексного статистического анализа и прогнозирования процессов, происходящих на рынке труда.

Достоинством диссертационной работы является именно комплексный подход к исследованию состояния и развития структуры занятости по видам экономической деятельности, включающий в себя экономико-статистический анализ как на национальном уровне, так и на уровне федеральных округов и отдельных регионов. Диссертационное исследование базируется на применении широкого круга современных методов эконометрического и многомерного статистического анализа, реализованных с помощью современных пакетов прикладных программ. Это обеспечило достаточную системность и глубину исследования, а отсюда и обоснованность полученных научных результатов.

Структура работы и логика изложения оставляют хорошее впечатление. Автор рассматривает состояние и динамику структуры занятости по видам экономической деятельности страны в целом, проводит классификацию субъектов Российской Федерации

по уровню развития секторальной структуры занятости, а также анализирует занятость и ее структуру на региональном уровне.

С практической точки зрения актуальным является разработанный статистический подход к анализу конкурентоспособности видов экономической деятельности. Используя эконометрические модели, диссертант разработал и апробировал методику построения моделей, характеризующих влияние основных социально-экономических показателей на занятость по видам экономической деятельности. Практическую направленность работы определяет и то, что все предложенные методики были апробированы на реальных данных. Автором собран и проанализирован обширный статистический материал.

В качестве замечания можно отметить, что в автореферате следовало более полно раскрыть предлагаемую автором методику, позволяющую оценить эффективность структуры занятости по видам экономической деятельности (стр. 27), и расширить выводы по таблицам 6 (стр. 24), 10 (стр. 33) и 11 (стр. 34).

Вышеуказанные замечания не влияют на положительную оценку диссертационного исследования, выполненного на высоком научном уровне по актуальной и практически значимой теме. Судя по автореферату, содержание и оформление работы соответствует требованиям «Положения о присуждении учёных степеней» (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842), предъявляемым к диссертационным работам на соискание учёной степени доктора наук. Автор диссертации, Сарычева Татьяна Владимировна заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Профессор кафедры  
учета, статистики и аудита  
Московского государственного института  
международных отношений (университет)  
Министерства иностранных дел  
Российской Федерации, д.э.н., доцент

Сведения о лице, представившем отзыв  
ФИО: Симонова Марина Демьяновна  
Почтовый адрес: 119454, Москва, Проспект Вернадского, д. 76  
Телефон: +7 (495)434-85-45  
Электронная почта: kafstat@inno.mgimo.ru  
Наименование организации: Федеральное государственное автономное  
образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный  
институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел  
Российской Федерации»  
Должность: профессор кафедры учета, статистики и аудита

15 февр. 2018г

